



25日下午,2025年“金种子杯”大学生创业大赛风采展示及颁奖活动在三一集团“魔豆仓”创新中心举行。长沙晚报全媒体记者 余劭劼 摄

# 青春“湘”聚,听金种子花开的声音

2025年“金种子杯”大学生创业大赛风采展示及颁奖活动在长沙举行

长沙晚报全媒体记者 刘攀

5月的星城长沙,迎来了一批敢闯会创的年轻力量。5月25日,2025年“金种子杯”大学生创业大赛风采展示及颁奖活动在长沙举行。

大赛以“青春“湘”聚 竞创未来”为主题,设置传统产业、优势产业、新兴产业和未来产业四大赛道,为众多有理想、有本领、有担当的青年插上了创新创业的“翅膀”。最终,16个项目获金奖,32个项目获银奖,48个项目获铜奖,63个项目获优胜奖。

## 一场赛事助推科研成果走向生产线

当日,参赛选手分传统产业、优势产业、新兴产业、未来产业四个赛道依次进行风采展示。

选手们通过全景演绎、现场讲解等方式,呈现了他们的创业项目从实验室走向生产线的创新成果:传统产业赛道选手聚焦现代石化与绿色矿业的升级路径,优势产业赛道团队展示了工程机械智能化解决方案,新兴产业赛道项目涵盖新能源与“文化+科技”融合模式,未来产业赛道则聚焦人工智能与量子科技前沿领域。

来自芬兰大学的刘晶团队,带来《空天星链NFIPIC——新一代量子太空通讯及产业化》项目,获得新兴产业赛道金奖。该项目致力于构建“星地量子链路闭环体系”,融合激光链路、量子纠缠态分发与卫星中继技术,力求突破传统通信范式的瓶颈,为未来通信领域开辟新路径。

“在长沙比赛期间,了解了长沙的人才政策,这

让我们十分心动。”刘晶表示,项目落地后,团队会选择在湖南继续发展。在参赛期间,他真切感受到了湖南活跃的创业氛围,以及湖南大学、中南大学等本地高校团队严谨的科研态度和卓越的创新能力。他透露,自己也有许多好朋友在湖南求学,团队成员在闲暇之余也常来湖南旅游,一群人早已喜欢上了这里的生活。

活动现场,组委会还以“六谷”(稻、黍、稷、粱、麦、菽)为礼赠予参赛大学生,寓意创业需扎根现实、凝聚团队、勇担使命。

## 一批“金种子”有意愿留长追梦

“我们大学生正值青春年少,创业是一个挑战自我、激励成长的选择。比赛中,我学会了以更长远的眼光来看待公司的发展,扛起责任和担当,用心做好眼前的每一件小事。”由中南大学王奕彩领衔的《吃“研”洗净——建材治金融合助力打破煤矸石综合治理困局》项目获得传统产业赛道金奖,团队依托全球首创新建材治金融合技术,攻克了煤矸石低碳高值化利用的难题。

王奕彩说,今后将以长沙为自己创业的起点,和团队一起持续推动科技成果转化,探索更广泛的资源化路径。

“我是‘背包创业’的生动写照!”来自长沙学院的“00后”大学生刘保男团队研发出一款集蓝牙自拍、GPS定位、一键呼救、景区语音导览、无人机物品空投等于一体的智能登山杖,已在多个景区落地,单日营收突破2万元。当日,他们带来的《云途

杖引》——杖尖描绘山河,云端探引幽途》项目也获得优势产业赛道金奖。

“创业就是要保持‘不知天高地厚’的心态,做脚踏实地的项目。”刘保男表示,自己带着这一根登山杖实现“轻量化创业”,是长沙给了他“上天入地”的勇气:从本科到研究生,学校提供专家指导和免费办公场地;创业大赛让他从“财务小白”成长为游刃有余的企业法人;来自湖南省大学生创业投资基金、湘江公益基金会等机构的资金支持,更让他如虎添翼。

记者注意到,通过比赛,选手们不仅收获了关注度、评委们的指导,更重要的是,他们通过来长沙参加比赛,感受到了长沙创新创业的良好氛围,纷纷表示有意愿留下来追逐自己的创业梦想。

## 一座对大学生创业更用心的城市

于长沙而言,来自全国各地的大学生创客,正源源不断地为城市注入新鲜力量,犹如一条条“鲶鱼”搅动着产业发展的格局。而今,在这座年轻人友好的城市里,给予青年人更多的是一种心安。正所谓,吾心安处即为家。

心安,是长沙对大学生创业失败的包容。

“创业正常失败,不用偿还投资!”这条在创投圈刷屏的新闻,成为长沙为创业者打造“创业保险箱”的最好注脚。

这支规模达5.05亿元的湖南省大学生创业投资基金,以“股权投资”方式与团队“合伙创业”,与创业团队风险共担。基金每3年进行一次分级核销损失处理,经相关程序核实,确属创业失败的大学

生无需归还基金投资。若项目经专业评估为“正常失败”,大学生创业者可豁免偿还投资,相关损失由基金核销。让更多大学生真正实现轻装上阵,敢闯敢拼。

“大学生有金点子,但很多点子未经市场考验,也很难吸引风投的关注,但我们依然会全程支持,给予场地、资金等支持。”长沙市支持大学生创业工作专班相关负责人表示,要让每颗创新创业的种子都能沐浴生长的阳光雨露,就必须提供最贴心最暖心的创业环境。

心安,是长沙构建的全链条创业生态。

在湖南湘江新区,一小时即可让一个大学生的创业梦想落地生根。从提交材料到领取营业执照,年轻的CEO们还没喝完手里的咖啡,公司就成立了。在校生或者毕业5年内(含)的高校创业者,还可享受最长3年的办公场地服务费减免。统计显示,全市已有各级创业孵化基地170家,在孵实体总数近6000个。今年长沙还计划打造一支200人的创业导师团,通过进基地、进校园,为创业者提供更全面的服务保障。

创业到长沙,每粒种子都有破土的力量!近年来,长沙打造“青年+科创”的时代高地,喊出“低成本创业、高品质生活”的响亮口号,鼓励大学生来湘留湘创业,切实解决人才从脚踏到

扎根的多重需求……有了成长沃土、得到精心浇灌,未来,这批“金种子”必将让创新之花结出累累硕果。



## 开辟项目落地“快车道”

全国大学生创新创业成果转化中心·湖南在长沙揭牌

长沙晚报5月25日讯(全媒体记者 彭雨纯)25日,在2025年“金种子杯”大学生创业大赛风采展示及颁奖活动中,“全国大学生创新创业成果转化中心·湖南”揭牌,开辟项目落地“快车道”。

该中心的成立是湖南深入贯彻落实党中央、国务院关于高校毕业生就业创业工作决策部署,以大学生创业助力高校毕业生就业的重要举措。

近年来,湖南将推动大学生创业作为事关湖南长远发展的一项重大战略,落实落细大学生创新创业“七个一”行动部署,加快推进年轻友好省份建设,吸引了广大青年来湘创业就业。

大学生是创新创业的主体力量。该中心将与高校深度对接,加强创新创业人才培养、科研创新和成果转化,持续深化产教融合、校地融合;进一步加快大学生创新创业获奖项目和高校创新创业成果落地转化,打通服务大学生创新创业的“最后一公里”,更好推动大学生创新创业和高质量充分就业。

深入推进行风同查同治,既“由风查腐”,防止“以风盖腐”,深挖不正之风背后的请托办事、利益输送等腐败问题,又“由腐纠风”,细查腐败背后的享乐奢靡等作风问题,坚决铲除腐败滋生的土壤和条件。持续深化纠“四风”树新风,弘扬中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化,开展党的光荣传统和优良作风教育,加强新时代廉洁文化建设,涵养求真务实、清正廉洁的新风正气。

## 三、一子落地、满盘皆活,以作风建设新成效赢得人民群众信任拥护

制定实施中央八项规定,作为新时代全面从严治党“先手棋”,牵一发而动全身,小切口撬动大变局,推动党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力显著增强,推动百年大党在革命性锻造中浴火重生,焕发新的生机、新的活力,推动我们党的面貌、国家的面貌、人民的面貌、军队的面貌、中华民族的面貌发生有目共睹的深刻变化。

(一)“两个确立”深得民心,“两个维护”深入人心。习近平总书记“我将无我,不负人民”的深厚情怀,夙夜在公、严格自律的崇高风范,以身许党许国、报党报国的使命担当,让全党全国各族人民看到了党中央贯彻落实中央八项规定、锲而不舍抓作风建设的坚强决心,极大增进了对核心领袖、统帅的衷心拥护、信赖和爱戴。大家普遍反映,“总书记想的就是老百姓盼的,党中央干的就是老百姓赞的”。正是深入贯彻中央八项规定精神的一以贯之、有力有效,充分彰显了以习近平同志为核心的党中央一锤定音、定于一尊的权威,极大增强了全党对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,极大增强了全党听习近平总书记指挥、向党中央看齐、步调一致向前进的政治自觉、

“总书记想的就是老百姓盼的,党中央干的就是老百姓赞的”。正是深入贯彻中央八项规定精神的一以贯之、有力有效,充分彰显了以习近平同志为核心的党中央一锤定音、定于一尊的权威,极大增强了全党对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,极大增强了全党听习近平总书记指挥、向党中央看齐、步调一致向前进的政治自觉、

“总书记想的就是老百姓盼的,党中央干的就是老百姓赞的”。正是深入